

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округа ВКП(б), Окрисполкома и Окрпрофсовета.

РЕДАКЦИЯ: гор. Щелковск Кузнецкого округа по адресу: Квартал 10, Метро 10.
РАЙОННЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ:
Г. Давыдов, ст. Топки, П. Чичат, Пролетарский район и гор. Кузнецк.
Принимать по делам в редакцию необходимо с 12 до 3 ч. дня, кроме дней отдыха.

Плата за объявления:

За строку погаты на 4-е издание 30 коп.
Объявления с фотографией 40 коп.
В среднем тексте — 50 процентов надбавки. Объявления в рамке — 25 процентов надбавки. Срочные объявления (позвонить не позже 12 часов), на 20 процентов дороже. Продолжительные и устные объявления — оклада 30 процентов. ПОСТОЯННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СОГЛАШЕНИЮ.

Принимать объявления: в которых газеты «Кузбасс», (г. Щелковск, кв. 10 метро 10, и в редакциях: гор. Ленинск, в здании Губоуправления, вверху.
Принимать подписки: в которых газеты «Кузбасс» — в Целлюлозно-бумажном отделении и редакции Кемеровской, в Топках, Ленинск, Гурьевске, Бакувате, Иродовском и Кузнецке и во всех почтовых отделениях.

условия подписки:

С доставкой на дом: На 1 м. — р. 60 к
На 3 м. — р. 60 к
На 6 м. — р. 75 к
На 1 г. 5 р. —
По почте: На 1 м. — р. 65 к
На 3 м. — р. 40 к
На 6 м. — р. 50 к
На 1 г. 5 р. —

№ 51 (920).

Четверг, 4-го марта 1926 года.

Цена отд. № 3 коп.

К весенней сельскохозяйственной кампании.

Главнейшее внимание в весеннюю сельскохозяйственную кампанию 1926 года должно быть обращено на качественное улучшение сельского хозяйства.

Особо важно провести весной сортировку и протравливание семенного зерна. Необходимо для сортировки использовать все имеющиеся зерноочистительные пункты земорганов и с.-х. кооперации. Надо обратить серьезное внимание на замену крестьянских нечистосортных семян сортовыми селекционными (отборными) семенами.

В текущем году Наркомзем предполагает раздать крестьянству сортовых семян около 3 мил. пудов. Наряду с этим необходимо провести ряд мер по усилению крестьянского сортового семеноводства.

Большое значение имеет улучшение техники обработки земель и распространение среди крестьянства минеральных удобрений. Необходимо провести ряд мероприятий по подготовке (вторую пахоту и боронование) земли под озимые посевы и прочее.

Чтобы развить применение минеральных удобрений надо заняться и устройством полевых участков с минеральными удобрениями, и дать эти удобрения в крестьянское хозяйство. Наркомземом в 1926 году намечено в распоряжение около 6 мил. пудов разного рода минеральных удобрений.

Нужно позаботиться и об уходе за скотом, об обеспечении скота кормами на зиму, о борьбе с вредителями, о расширении орошаемого клива и развитии скотоводства.

Характер и количество массовых мероприятий по улучшению сельского хозяйства в различных районах будет, несомненно, различным. Необходимо каждое мероприятие тщательно обдумать с точки зрения приемлемости и выгодности его именно для данного района.

В работу по проведению массовых мероприятий необходимо втянуть широкие слои крестьянства. Для обсуждения планов и программ весенних с.-х. мероприятий следует собрать всевозможные с.-х. советы и одновременно проработать эти вопросы в с.-х. кружках.

Соввласть — сельскому хозяйству.

ТАМБОВ, 1 (ТАСС). Правительством ассигновано около 5 миллионов рублей на восстановление сельского хозяйства губернии. Из этой суммы на покупку миллиона приобретено сельскохозяйственного инвентаря, на 620 тысяч — тракторов, на 373 тысячи — лошадей и остальные средства направлены на различные сельскохозяйственные нужды губернии.

Средства распределяются по уездам и реализуются через сельскохозяйственную кооперацию.

VI пленум Коминтерна.

Выступление Т. Лозовского.

МОСКВА, 1 (ТАСС). На утреннем заседании расширенного пленума Исполкома Коминтерна 1 марта тов. Лозовский сделал доклад о ближайшей задаче коммунистов в продвижении. Отметив рост политической реакции и ухудшение положения рабочего класса в капиталистических странах, докладчик указал, что даже в старой Англии опасность большевизма заставляет буржуазию нарушать свои демократические свободы и переходить к открытым репрессивным рабочим.

Крупнейшим событием последнего года является быстрое развитие рабочего движения в колониях и полуколониях. С особой силой и яркостью это проявилось в Китае, Индии и других полуколониальных странах. Далек Ло-

зовский отмечает наличие во всех колониальных организациях западных стран левой оппозиции, особенность которой является несомненно крупнейшим фактом в истории международного профессионального движения.

Остановившись на борьбе за единый интернационал, докладчик заявил, что пока единый интернационал не будет создан, мы должны продолжать оказывать свое влияние на рабочие массы и усилить свои организации. За истекший период наша работа достигла ряда успехов в продвижении тактики единого фронта, однако, было много и недостатков. К числу недостатков за истекший период Лозовский отнесет переоценку наших сил.

(Продолжение следует).

Бриан о переговорах с СССР.

ПАРИЖ, 1 (ТАСС). В беседе с сотрудником газеты «Гудон» по вопросу франко-советских переговоров глава французского правительства Бриан заявил:

«Одним из главных вопросов на конференции является вопрос о долгах, по которому, несомненно, можно прийти к полному соглашению при доброй воле обеих сторон. Помимо этого, надлежит еще обсудить вопрос о политических взаимоотношениях между обеими странами, с одной стороны и отношении к международному положению, или, вернее говоря, к положению Европы — с другой.»

СССР и Бельгия.

Бельгия не прочь сблизиться с нами.

ПАРИЖ, 1 (ТАСС). В докладе по бюджету министр иностранных дел в комиссии по иностранным делам бельгийского парламента указывает на большой политической интерес, какой представляет возобновление нормальных отношений между Западноевропейской и СССР.

По данным доклада бельгийский министр иностранных дел предполагает обсудить с советскими представителями вопрос о каналь степенях можно облегчить возобновление дипломатических отношений между двумя странами путем экономического сотрудничества.

Латвия будет вести следствие о Романенко в Москве.

РИГА, 2 (ТАСС). Орган демократического центра — газета «Яулакс Зинис» сообщает, что латвийское правительство намерено отразить в Москву судебного следователя для детального выяснения случая с пограничником Романенко, перешедшим границу СССР.

События в Китае.

Народные армии наступают.

ПЕКИН, 2 (ТАСС). По сообщению агентства Рейтера, первая народная армия предприняла общее наступление против войск Ли-Чин-Лиана, на участие между Чжень-Гуан-Дунем и Тянь-Гуан-Дунем, и Юго-Западу от Тянь-Тзина.

С помощью бронированных автомобилей войскам народной армии удалось проникнуть в выдвинутые позиции армии генерала Ли-Чин-Лиана.

По сообщениям китайских газет, провинция Ху-Бей окружена войсками, враждебными У-Пей-Фу.

Ряд генералов отправил главе китайского правительства Дуан-Цзи-Чжуню телеграмму, в которой заявляют, что они принимают поручение правительства выступить против генерала У-Пей-Фу.

В Польше.

Приговор Трояновскому.

ВАРШАВА, (ТАСС). В варшавском суде закончилось дело прокуратора Трояновского, провинившего на службу в редакцию органа независимой крестьянской партии и приготавлившего там бомбы, случайно затем взорвавшиеся.

Вместе с Трояновским к суду привлечен по обвинению в подстрекательстве также комиссар Ленский.

Трояновский на суде в преступлении сознался. Суд Трояновского приговорил к 4 годам каторги, Ленского оправдал.

Приговор по делу нападавших на автобус.

ВИЛЬНО, 2 (ТАСС). В польском суде, в селе Барановичах, слушается дело о нападении на автобус на шоссе Сивявля-Брест.

5 обвиняемых крестьян дер. Куленды сознались в совершенных ими 9 нападениях. Все обвиняемые принадлежат к пепесовской организации (партии польских социалистов) заявили на суде что они боролись под руководством ППС с коммунистическим влиянием в деревне. Все пятеро крестьян приговорены к смертной казни.

В Германии

Крестьянские волнения.

БЕРЛИН, 1 (ТАСС). Всеполитические волнения среди крестьян в районе реки Мозель расширяются. Волнения возникли на почве беспощадного взимания налогов и широко практикуемого штрафования недомышленников.

Посланная на усмирение полиция во многих местностях не только не могла на вооруженное сопротивление. В некоторых случаях крестьяне вступали в борьбу с полицейскими и действовали косями, вилами и т. п.

Турецко-американский договор.

ВАШИНГТОН, 1 (ТАСС). Стояло подписание торгового договора между Соединенными Штатами и Турцией. Договор предоставляет Соединенным Штатам преимуществ и выгоды благоприятствует американской нации в отношении пошлин прочего.

Английские суда у берегов Персии.

ТАГЕРАН, 1 (ТАСС). По общему персидских газет, за последнее время в порты Персидского залива прибыло 5 английских военных судов. Обычно персидских вождях находилось в то время 2 военных английских крейсера.

Причины усиления английских эскадры у берегов Персии неизвестны.

Давно-бы так

ПАРИЖ, 2 (ТАСС). ский сенат вынес постановление о введении налога на торговлю (РОСТА).

В Англии.

Забастовка машиностроительных рабочих.

ЛОНДОН, 1 (ТАСС). Забастовка 900 машиностроительных рабочих, прекращая работу владельцев машиностроительных заводов требуют с угрозой объявления массового расчета 600,000 машиностроительных рабочих, возникла 2 недели тому назад в знак протеста против увольнения 50 рабочих и замену их солдатами.

Хикс «на чужу».

ЛОНДОН, 2 (ТАСС). В палате депутатов министром иностранных дел был задан вопрос Хиксу об образовании «Лига Юных Коммунистов» (английской коммунистической организации) и о целях, которые ставит себе эта организация. Хикс ответил, что осведомлен о деятельности «Лига Юных Коммунистов» и будет продолжать внимательно следить за ней.

Новый дом отдыха.

Под Москвой, в Сергиевском уезде, есть бывший Сергиевский сикст. Там хорошая здоровая местность и есть подходящее помещение. Народный Комиссариат Социального Обеспечения хочет устроить здесь дом отдыха для инвалидов. Готовятся сметы на ремонт и содержание дома отдыха. При доме предполагается устроить парк. Для этого будет выделен лесной участок. Разрабатываются правила отбора и направления инвалидов в этот дом отдыха.

организации) и о целях, которые ставит себе эта организация. Хикс ответил, что осведомлен о деятельности «Лига Юных Коммунистов» и будет продолжать внимательно следить за ней.

Далее Хикс указал, что вопрос о внесении поправок в закон о митинговой деятельности коммунистов рассматривается в настоящее время.

Боятся «комзарзны».

ЛОНДОН, 2 (ТАСС). По сообщению агентства Рейтера из Каира (Египет), английская полиция арестовала несколько иностранных коммунистов для высылки из Египта.

Новый дом отдыха.

Под Москвой, в Сергиевском уезде, есть бывший Сергиевский сикст. Там хорошая здоровая местность и есть подходящее помещение. Народный Комиссариат Социального Обеспечения хочет устроить здесь дом отдыха для инвалидов. Готовятся сметы на ремонт и содержание дома отдыха. При доме предполагается устроить парк. Для этого будет выделен лесной участок. Разрабатываются правила отбора и направления инвалидов в этот дом отдыха.

Среди шорок

(Улус Томаак).

Осенью прошлого года, в кампанию переизборов делегаток, у нас выбрано 10 женщ. Дальше этого благоначинав дело не пошло. Никакой работы среди женщ не ведется, делегатских собранай не созывается.

Со времени избрания делегаток прошло не мало времени, по крайней мере, месяца 4, а что сделано за это время? Абсолютно ничего.

Было проведено только два собраная, на первом проведено прикрепление делегаток по учреждениям для практической работы и выборы женорганизатора. Последним была выбрана девушка-комсомолка, которая, к сожалению, не оправдала надежд делегаток шорок.

На втором собрании был затан циркуляр «о правах и обязанностях делегаток»,—вот и вся работа, проделанная за 4 месяца.

Нельзя сказать, что у шорок нет охоты посещать собраная, из бесед с делегатками видно, что они они охотно-бы посещают собраная, если-бы обсуждались вопросы, близкие касающиеся их, а таких вопросов масса. Например: бич шорского населения—венерические болезни, безбрачность, абортны проч. Нужно только начало, нужно выискать правильный подход к женщине-шорке, чтобы добиться ее активного участия в обсуждении наблюдательных вопросов. Надо разбудить шорку от векового сна, приобщить к общественной работе, научить ее вместе со всеми строить советское государство. А этого у нас и нет.

В Шория слишком мало обращается внимания на женщину, да и до сих пор не выжит взгляд на нее, как на «рабочую

силу». Кто не бывал в Шория, тот не может себе представить в каком еще поработанном состоянии живет шорка (я не говорю о центре района—Томаак, а говорю вообще о шорках). Если взять самую глушь, так там женщаны не знают ни о каком равноправии, не имеют представления о совласти, а не то, чтобы принимать активное участие в работе с/советов. Прошедшие переизбора показали, что шорки почти что совершенно не принимали участия в переизборах.

Причиной такого положения является отсутствие женорганизатора и такого, который-бы сумел свлнуть дело просвещения шорок с мертвой точки, сумел-бы заинтересовать шорку общественной работой, доказать необходимость ликвидации неграмотности (шорка на 97% неграмотны). Не только шорки, даже ни одна из делегаток не посещает лекциекта, ни на одном из собраний не увидишь женщину, а это все говорит за то, что никто не старается пробудить наших шорок от спячки. Никто не протянет руку помощи выйти им из невежества и тьмы старого, прогнившего уклада жизни.

Задача каждого партизда и активиста в деревне—втянуть женщину шорку в общественную работу, выявлять актив среди них.

Горво-Шорский район, как нацменовский, больше всех других районов нуждается в своих национальных работников, а их нет и не будет до тех пор, пока надлежащие органы не возмущатся энергично за их выдвижение.

Голос из тайги.

Заснули.

(Село Усть Сосново, того же района).

У нас при райцентре, в селе Усть-Сосново, имеется, как и везде, райбюро МОПР'а, имеется и ячейка. В районе только МОПР'а есть больше участка.

И эти ячейки и райбюро—действуют, о них—ни слуху, ни духу. Давно не проводятся никаких практических работ среди населения, а организации рай

она, повидимому, забыли о том, что существует МОПР. Изредка только можно видеть, как член райбюро принимает взносы, да в то—изредка. О работе-же ячеек по району и говорить нечего.

Центру Усть-Сосновского района нужно не забывать о помощи борцам революции за границей.

Кожомолец.

По поводу одной дискуссии.

(О браке семье и опеке).

16 февраля, в помещении Кузнецкой райвыб-читальни, при участии помпрокурора Сибирятов, Никитина (защитника проекта ВЦИК) и Кузнецкого участкового прокурора тов. Сушкова (защитника точки зрения тов. Сольца), состоялась дискуссия о браке, семье и опеке.

Началась дискуссия в 7 1/2 часов. Присутствовало около 400 человек. Окончилась дискуссия в 1 час веча. Несмотря на продолжительность 2 1/2 присутствующих остались до конца. Остальные ушли после заключительного слова содокладчика тов. Сушкова.

Участники и присутствующие на дискуссии к ней отнеслись с исключительным вниманием, особенно к пункту «брак фактический», или только «юридический». Почти все вопросы, заданные докладчикам, сосредоточены около этого пункта. Количество вопросов было настолько велико, что их пришлось прекратить (экономил время). Выказалось по докладам успешно 16 человек, в этом числе и врач (желающих было больше). Ж женщины уча

стия в дискуссии почти не принимали.

Большинство выступавших высказалось против «фактического» брака. Сторонниками «фактического» брака были исключительно молодежь. Некоторые из них высказались за совершенную ненужность семейной ячейки.

Масса реагировала так. Великолепная часовая речь защитника проекта слушалась внимательно и оканчалась при грубом молчании. Наоборот, 25 минутная речь его противника была покрыта аплодисментами. В прениях аплодировали защитникам алиментов.

Часть сторонников содокладчика, после его заключительного слова, ушла и только потому при голосовании за резолюцию содокладчика (точка зрения тов. Сольца—против «фактического» брака) было только 100 рук против—за «фактический»—60.

Словом, собрание большинством голосов «фактический» брак признало несвоевременным.

В. Ц.—н.

Уголок авиахима.

Одна из лучших.

(Топкинский район).

Наш райсовет Авиахима на последнем своем заседании премировал Порнягинскую ячейку Авиахима, вызвавшую конкурс на рай не по вербовке членов.

Ячейка имеет 86 членов Авиахима, уплативших полностью членский взнос, тогда как плановому плану райсовета Авиахима в этом селевня предположено было завербовать 80 человек. Выполнение плана райсовета на 100 слынем говорит за то, что порнягинцы являются друзьями Авиахима не на словах, а на деле. Стремясь к оказанию помощи Авиахиму в области создания прочной авиахимской обороны страны и действуя развитаю и укреплению советской химической промышленности, порнягинцы творят дело громадной важности. Нужно отметить, что помимо вербовки членов порнягинцами ведется и другая работа в ячейке, способствующая не только ознакомлению с задачами Авиахима, но

и стоящая перед осуществлением яля в их залах.

В прений ячейке выписан целый гд журнал «Самолет» и бесплатно выдана библиотека Авиахима.

Пусть остальные ячейки возьмут пример с Порнягинской.

В. Кудибов.

Организовали ячейку Авиахима.

(Дер. Ячменюха, Кузнецкого района).

На общем собрании граждан секретарь сельсовета, тов. Виговян, сделал доклад об обществе Авиахима и его значении в СССР. Затем произвел запись желающих вступить в ячейку Авиахима. Записалось 12 человек, кроме того, избрано бюро и секретарь ячейки.

Крестьяне начинают понимать значение общества Авиахима. Нужен только умелый и хороший подход.

А. П.

У капиталистов.

Франция.

Во Франции были наводнения, затопившие тысячи десятков крестьянских полей. Правительство не заботится о том, чтобы помочь крестьянам спасти поля. Ничего не делается для того, чтобы не допустить наводнения в будущем. Из-за небрежности правительства произошло это наводнение. Вода выступила из берегов там, где имелись предохранительные сооружения, но были заброшены. Тысячи десятков плодородных полей превращены в болота.

Германия.

Тяжелое положение германского крестьянина еще ухудшилось. Подошли сроки платежей по долгам крестьян банкам. Помещики получили от банков кредит за 7—9 процентов, а мелкие крестьяне должны платить этим же банкам 14 и больше процентов. Помещики покупают удобрения сравнительно по дешевым ценам, при том имеют возможность напимать за дешевую плату батраков. У мелких крестьян главная расходная статья—покупка сельскохозяйственных машин, корма для скота и продуктов питания для семьи. И как раз эти предметы сильно вздорожали.

Крестьяне разоряются, вынуждены бросать землю и идти в город на заработки. Но из-за наплыва крестьян в городах заработная плата падает. Крестьяне открыто выражают недовольство своим положением. Недавно в окрестности города Кобленца была крестьянская демонстрация, участвовало 15 тысяч человек. Несли плакаты. На одном было написано: «Если не поможет резолюция, то поможет революция».

Япония.

Японские крестьяне стали открыто выступать против помещиков. В губернии Ясманни произошла настоящая битва между помещиками и крестьянами. На помощь помещикам пришли студенты. Крестьянство их встретило достойным образом. Власть призвала войска и крестьяне подавлены.

(РОСТ)

Переселенчество в Америке.

Заграницей аграрное крестьянство часто страдает от малоземелья и нуждается в переселении на новые земли, как и у нас. В СССР для этого существует огромное переселенческое дело. Правительство отпускает на переселение крестьян на новые земли большие суммы, дает переселенцам различные льготы. Не то заграницей. Там безземельный и задуренный налогами крестьянин вынужден бросать землю и идти куда глаза глядят. Из разных государств разоренные крестьяне стремятся в Америку. О ней принято думать, что там легко можно добыть землю, работу и деньги. Североамериканские помещики пользуются этим—заманили к себе не мало бедняков и забанили их. Примеру помещиков Северной Америки следуют помещики Аргентины (государство в Южной Америке). Населения в Аргентине 10 миллионов, но свободной земли там много, что на ней свободно можно разместить еще 30 миллионов человек. Аргентинское правительство взялось за землеустройство и через своих агентов заманивает крестьян из разных стран. Приехало много итальянцев, а сейчас собираются ехать германские крестьяне. Нужно бы им остеречься. Все приехавшие в Аргентину крестьяне попали в кабалу. Положение их невыносимо до такой степени, что многие кончают самоубийством.

(РОСТА).

Готовьтесь к землеустройству.

Для улучшения с. х. в первую очередь нужно землеустройство. Главным препятствием на пути землеустройства сельского хозяйства на основе паротравополя, а также и в применении всяких культурных улучшений в хозяйстве является неземлеустроенность нашей деревни.

Поземельные отношения в деревне страшно запутаны. Нет ясности границ землепользования не только внутри селения, но и между селениями. До сего времени в ряде районов Кузнецкого округа еще существует захватническое право на землю, где кто-бы захватил, тот и пользуется землей. Наделы очень часто делены от усадьбы на 20-30 ст. В ряде поселков есть так называемое неприписное население, которое также вносит большую путаницу в поземельные отношения.

При таких недостатках землепользования никаких улучшений в хозяйстве добиться нельзя. Нужно прежде всего землеустройство, а потом уже проводить и все осталь-

ные улучшения и, в частности, заводить паротравополе.

Красной с'езд землеустроителей постановил принять все меры для ускорения проведения землеустройства и земельной регистрации.

В Кузнецком округе много бедняцких хозяйств, которые нуждаются в землеустройстве, но у каждого нет средств для его проведения и некоторым даже не под силу кредитная помощь—возвратная ссуда. В нынешнем году государство представило для нашего округа 11 землемеров для бесплатного землеустройства.

С'езд землеустроителей еще раз подтвердил, чтобы при землеустройстве ни в коем случае административные органы не нарушали свободы выбора населением форм землепользования, как это установлено земельным кодексом.

Но в тоже время окружное земельное управление и на местах земельные работники должны обратить особое внимание на развитие таких форм землепользования, которые для того или иного района являются наилуч-

шими и дают наибольшие выгоды хозяйству.

В условиях нашего округа наилучшими формами землепользования являются коллективные (коммуны, артели, товарищества по общественной обработке земли) и мелкопоселковые. Землеустройство их должно проводиться в первую очередь. Им должны оказываться всемерная помощь.

С'езд землеустроителей решительным образом высказался против бесхозяйных частных переделов земель, которые мешают хозяйствам заниматься улучшением своих наделов и проводить различные агрономические мероприятия. Чтобы приблизить землеустройство к населению, нужно иметь участивую сеть землеустроителей. Окружной с'езд советов отметил по докладу окрЗУ, чтобы в 1926-27 году довести землеустроительные участки в каждом районе. Задачей землеустроителя является разъяснение населению наиболее правильных землеустроительных и миллионных мероприятий и форм земле-

пользования, постановка земельной регистрации как сплошной, так и текущей, удовлетворение запросов населения на производство землеустроительных работ, контроль над выполнением этих работ, участие в работах земельной комиссии.

С'езд отметил, чтобы РИК'и представили для участковых землеустроителей помещення и выделали необходимые средства для оборудования этих помещений—кабинетов и т. п.

Подготовка к землеустройству в нашем округе идет успешно. ОкрЗУ организует штат землемеров, который мыслит в этом году довести до 60 человек. Для того, чтобы укомплектовать этот штат землемеров, требуется помощь от советских органов и партийных организаций как в округе, так и в районах. Крестьяне должны своевременно позаботиться и договориться о землеустройстве в зимний период, чтобы весной окрЗУ приступила к работе не медля.

Филимонов.

Наша кооперация.

Низовая сеть кооперативов системы Ленсоюза.

Сеть.

За первый квартал сеть потребительских обществ развертывается отчасти за счет возникновения новых обществ: Афонское, Тарасовское и отчасти за счет перехода из системы Томско-Нарымского потребсоюза Хорошеборского, Зарубанского и других ЕПО. На первое января 26 г. в системе сельских обществ—70, городских 1 и 3 ЦРК. На 1 октября в системе Ленсоюза было 63 сельских общества, 1 городское и 3 ЦРК. Увеличилась сеть на 7 единиц, или на 10,4 процента.

Из общего числа сельских и городских обществ (64) на 1 октября 1925 года однолапочных было 21 (32,8 процента), а на 1 января однолапочное имеется 18 (28,1 проц). Многолапочных было на 1 октября 43 (67,2 процента), а на 1 января 1926 года—46, (71,9 процента).

Таким образом, сеть развертывается за счет многолапочных обществ, что объясняется, очевидно, стремлением потребительских обществ к естественному росту и развитию и к приближению товаротпускного пункта к потребителю с целью обслужить его потребности всесторонне. Конечно, учитывается и возможность таким образом развернуть обороты.

Сеть торговых пунктов на 1 октября состояла из 143. Каждый пункт в среднем обслуживал 4 селения, или 360 хозяйств и 1706 человека. На 1 января торговых пунктов—157. Увеличение их достигнуто против октября на 9,8 процента. На одно общество торговых пунктов приходится 2,9. Каждый пункт обслуживает 3,7 селения, или 329 хозяйств с 1568 человеками.

Эти сравнительные и фруги говорят, что сеть торговых пунктов уплотняется, другими словами, обслуживание потребителя улучшается.

Подобная картина наблюдается и в отношении самих потребителей. На 1 октября 1925 года на одно общество приходилось 9,1 селений, а ныне—9; хозяйства—818, ныне—807, населения в октябре—871, ныне—3840.

Пайщики.

На 1 октября 1925 года пайщиков насчитывалось по 64 потребительским обществам 24.331 человек, а на первое января тек. года—25007 человек. Приходилось на одно общество в октябре 368 человек, ныне приходится—391. Имеем небольшой прирост пайщиков (1,3 процента).

Процент кооперирования хозяйства с 47,2 поднялся до 48,9.

Процент кооперирования женщин в общей массе кооперированного населения поднялся с 6,1 до 7,1 процента. Абсолютное количество кооперированных женщин возросло с 1393 до 1775. На одно общество потребителей на первое октября в среднем приходилось 20,6 женщин, а на 1 января 26 г.—28. Преворот пайщиков за счет женщин значительный.

Пассивы капиталы.

Пассивы капиталы за этот же период временно поднялись с 76.187 рублей до 83.230 рублей. В среднем на одно общество приходилось 1209 рублей, а на 1 января 1926 г. приходится 1300 рублей.

Увеличение на 91 рубль (7,5 процента).

Средний пассив взнос на 1 пайщика растет: на 1 октября—3 р. 7 коп., а на 1 января 3 р. 33 коп.

Финансовое состояние.

Финансовое состояние характеризуется следующим сводным балансом (брутто) На 1 января 1926 г. актив: подвижных ценностей—734 985 р. 65 коп. (66,3 проц.), неподвижных—126 408 р. 35 коп. (11,7 проц.), а всего 1.108.665 р. 91 коп. Пассив: собственных средств—493.015 руб. 21 к. (44,5 проц.). Привлеченных—615 650 р. 70 коп. (55,5), а всего 1.108.665 руб. 91 коп. На 1 октября сумма баланса определена в 939 708, таким образом к 1 января баланс вырос на 18 процентов.

Финансовое положение обществ потребителей заметно улучшается. Растет сводный баланс, растет и качественно улучшается средний баланс. В частности всемерно растут подвижные ценности (абсолютно и относительно) и связываются неподвижные. Собственные и привлеченные средства растут. Первые растут быстрее последних. Ликвидность баланса с плюс 6,1 поднялась до плюс 10,8. Соотношение между собственными и привлеченными средствами вполне нормально.

Товарные операции.

Из общей суммы товарных закупок в 1.055 003 рублей падает на закупки: в союзе 84,2 проц., у госорганов—9,2 проц., кооперативных организаций 1,1 процента и разных фирм и лиц—3 процента, перечислено со счета заготовок 1,4 и прочих 1,1.

Связь с союзом за отчетный квартал значительно поднялась (с 75,12 проц. на 1 октября до 84,2 проц. на 1 января). Следовательно заметно снижено закупки у всех остальных контрагентов.

Наценки.

Средний процент наценок на 1 октября составлял 16,8 проц. (брутто), а на 1 января—15,1 проц. Чистая наценка снизилась с 14,8 проц. до 14,6 процента.

Товарооборот по сравнению с прошлым годом.

Сравнительная операция за первый квартал текущего года с операциями за этот же период прошлого года, видим, что обороты увеличились на 507.669 р., или 77 проц. За первый квартал текущего года оборот выразился в 1.161.966 р., за этот же период прошлого года 654.297 рублей. На одно хозяйство год тому назад из общего оборота приходилось 12 р. 69 коп., а теперь—22 1/2 рубля.

Заготовительно-бытовая работа.

За первый квартал текущего года закуплено продуктов сельского хозяйства на 298.098 руб., а продано на 245 531 р. Средняя поквартальная продажа заготовок за этот же период прошлого года составляла 260.000 рублей. Увеличение и рост оборотов влет по линии купли-продажи товаров, а заготовительные операции не выходят из рамок прошлого года.

Из общей суммы заготовок общества с али союзу 82,7 процента, госорганам—2,9 процента, кооперативным организациям—

Рабочая жизнь.

Клуб безделия.

Новое правление Кемеровского клуба ничего не делает. В клубе никакого уюта. Рабочие в клуб не идут. Не собраны деньги со сборщиков членских взносов. Пахнет растратой.

Во время клубного двухнедельника общественное мнение на Кемердинке было достаточно подготовлено. Рабочие горячки верили всему, что говорил представитель окружного комитета и думали, что теперь уже работа наладится.

Но... работа двигалась, пока двигал ее окружкомский представитель. Ушел он в другой клуб и работа стала.

Прошло уже три месяца, а правление клуба ничего не делает. За три месяца не созывалось ни одного общего собрания членов клуба.

В распоряжении клуба, кроме библиотеки и читальни, еще десять комнат. Две из них правление переделало под раздевальню, но ими не пользуются, так как в клубе холодно и никто раздеваться не хочет. Разве не лучше было подождать с оборудованием вешалок до лета, а комнаты отпустить под фойе или курительные, которых при клубе нет и публика давит друг друга в маленьком коридоре?

Остальные комнаты напоминают собой необорудованную гостиницу.

Ни одна комната не оборудована—во всех голые стены. В зрительном зале висят старые, закопченные плакаты. Есть у правления и мебель и деньги (по словам членов правления свыше

1000 руб.) и портреты вождей, а оборудовать клубных помещений не могут, потому что... не знают где заназать рамины.

Массовая работа не ведется. При клубе кое-как влечет свое существование драмкружок. На нем, да еще на духовом оркестре клуб и выезжает. Вся работа клуба выражается в спектаклях и кино.

Женщины желают создать кружок кройки и шитья, просили правление, но кружок до сих пор не создан.

Работают при клубе два кружка по изучению английского языка, которые не чувствуют себя клубными организациями.

Рабочие, кроме как на кино и спектакли, в клуб не заглядывают. Да и некуда. Во время двухнедельника были выделены специальные сборщики членских взносов. Многие старые члены клуба платили взносы за целый год. В двухнедельник вступило в клуб свыше 300 человек. Все они уплатили вступительные и членские взносы. А правление до сих пор не учло собранных средств. Здесь, безусловно, пахнет растратами.

Правление работает без плана. На все это необходимо соответствующим организациям обратить серьезное внимание и, в первую очередь, руководящему и членам клуба.

Член клуба.

На Новостройке.

Гр-ном Костроминим И. А. в страхкассе Новостройки было подано заявление с приложением акта об увечьи. Думал он получить пенсию, как инвалид III-й группы.

Акт в страхкассе затеряли. Пришлось факт увечья восстанавливать судебным порядком. Собрал Костромин все документы и послал их в Томскую ж. д. страхкассе.

Прошло 4 месяца. Ответа нет. Костромин на Новостройке проработал 9 лет. Теперь он живет в Сад-Городе.

Имеет семью в 9 человек, все малолетние. Бедствует он с семьей. Страхкасса, поторопись с разрешением выдачи Костромину пенсии.

2,5 процента, разным лицам—3,2 процента.

Расходы и доходы.

За квартал процент расходов к товарному обороту составляет 9,5 процента, а к товарозаготовительному—7,8 процента. На 1 октября прошлого года этого же квартала было 16 76 процента и 12,67 процента.

Содержание аппарата выразилось к товарному обороту 4,3 проц. и к товарозаготовительному 3,5.

Доходы, главным образом, составляют из наценки на товар—88,1 процента, от заготовок—8,2 проц. от промпредприятий—0,6 проц. и прочее—3,1 проц.

В общем, отмечается укрепление финансового состояния, снижение расходов и ваянов, рост сети обществ потребителей, хотя медленный, но неуклонный рост кооперирования населения. Словом, система, совершенствуя и развивая свою работу, благополучно движется вперед.

К. Н.

Кузнечские мелочи.

Табачная кооперация в Кузнечке считается выгодным не платить за рабочих социальное страхование. Рабочим же это невыгодно. Они рискуют в нужном случае оказаться без медицинской помощи.

В. Молодчанников.

Заметка „Куплю не место в ЕПО“ („Кузбасс“ № 20) на ЕПО не подействовала. Бывший купец Вилсов в ЕПО торгует по-прежнему. Теперь, наверное, за воздействие возьмется союз советрслужащих.

Тот-же.

Бывшим начальником Кузнечкой раймилиции Козловым в период с 1 октября прошлого года по 1 января с.г. продано разным лицам: Волчкову, Пичугину и др. похищенное обмундирование. Акта о продаже не составлено и деньги не заприходованы.

Деньги 20 руб. 25 к., высканские Прокопьевской раймилицией и присланные в Кузнечку, так-же находятся в кармане у Козлова. Приходится их он считать лишним.

В начале текущего операционного года Козловым была создана комиссия, которая снимала остатки имущества. Ею снято с учета 400 пудов угля, который был налицо. Этим углем Козлов отапливал свою квартиру.

Покопаться хорошенько—еще найдутся пакости. Покопаться-же необходимо.

Игла.

Рабочая хроника.

По программе предполагалось выжечь кокса с октября по февраль—33830 тонн. Фактически выжжено 32778 тонн. Задача выполнена на 80,4 процента.

Рабочих и служащих по Кемердинку и Химзаводу с октября по февраль увеличилось на 7 процентов. Всего насчитывается 3227 человек.

Некоторые цеха Химзавода, в виду вредных условий работы, переведены с 8 часового на 6 часовой рабочий день.

Безработных на Кемердинке и Химзаводе на 1 февраля насчитывается 252 чел.

Несчастных случаев по Кемердинку и Химзаводу за три месяца было 110, из них 2 случая тяжелых.

Страхкассой уплачено рабочим и служащим Кемердинки и Химзавода за три месяца по временной их нетрудоспособности—21427 руб.

На Химзаводе.

Кто из них виноват?

Администрация коксовых печей частенько ругает возчиков шпала, что они не успевают его убирать. А возчики ругают администрацию за то, что она за 3 года не может наладить коксовые печи. Когда начала работать первая батарея, шпала от каждой печи оставалось 3-4 коломашки, а сейчас гораздо больше. От каждой печи остается приблизительно 10-12 коломашек. Чем это объяснять—многие не знают, в том числе и возчики.

На второй батарее то же заметно ухудшение. В начале шпала почти совсем не было, а теперь каждая печь дает шпалу 6-8 коломашек. Вот тут и пойми: виноваты или возчики или администрация, что шпала убирается плохо. Думается, что виноваты последние.

Свой.

Как мы проводим собрания.

Делопроизводитель завкома по телефону по цехам передал, что 28 февраля, в 2 часа в клубе будет общее заводское собрание с докладом о работе завкома. К этому сроку рабочие собрались. Но клуб был на замке. Пришлось поцеловать пробой и уйти домой. А после завком объявлением, расклеенным на видных местах, извести, что собрание будет в 6 часов. Рабочие опять собрались аккуратно. Клуб оказался опять на замке. Правление клуба, как выяснилось, о собрании не знало. Этот случай должен послужить уроком завкому. Говяить рабочих недопустимо. Договориться не трудно.

Недовольный.

Деревня.

4-й Кемеровский районный съезд советов.

Съезд прошел при участии 84-х делегатов.

Надо отметить конкретность и серьезность проведения всего съезда. Обсуждались и разрешались самые насущные вопросы, касавшиеся, преимущественно, сельского хозяйства. Наряду с этим, особенное внимание уделялось методам и практическим способам будущей работы райа во всех ее областях. Все выступления уделялись этим основным вопросам

и разрешались тут же практически и правильно.

В новый состав избрано 11 человек, из которых: членов ВКП(б)—3, РЛКСМ—1 и без партийных—7.

Работа старого рика признава вполне удовлетворительной. Но ввиду составу даи делегатами ряд указаний в мероприятиях по разрешению тех или иных злободневных вопросов. **Ф. К.**

Работа Кузнецкой райизбы читальни.

При избрании организационно естественно-научный кружок с 12 активными членами. Под хорошим руководством тов. Бирсановой кружок в настоящее время прорабатывает совместно важные вопросы после чего одному из членов поручается доклад массового характера при помощи волонтерского фонда.

В ноябре прошлого года был организован военный кружок, в особом отведенной и обставленной для этой цели комнате. В кружке практически проводятся занятия по изучению военного дела. К годовщине Красной армии была дана лекция о спортивной подготовке. Всего членов в кружке 50 человек.

Работу сельско-хозяйственного кружка надо признать слабой. В него, кроме инвалидов, не удалось втянуть крестьян, что объясняется отсутствием последних в самом городе. Предполагается

этот кружок перенести на окраину в крестьянские слободки.

Драмкружок удовлетворительными выступлениями сумел завоевать авторитет среди населения. Было несколько выездов в деревни, которые дали некоторые результаты.

Санитарный кружок состоит из 25 членов. Делаются различные доклады массового характера, которые привлекают внимание населения. В организации—большинство женщин.

Хоровой и музыкальный кружки работают вполне удовлетворительно. Нередко ими делаются выступления с песнями и музыкальными исполнениями.

В целом работу избрительной можно признать удовлетворительной при наличии тех сил и обстоятельств, в которых приходится, так или иначе, вести работу. **Наблюдатель.**

Культпросветработа.

Дайте деревне букварь.

(Село Ватаново, Красного р.)

В последние время ощущается в деревне острый недостаток в букварах. Многие крестьяне спрашивают, где можно купить букварь и почему этих книг нет в селькооперативах и почтовых пунктах. Даже в районном селе и то не найдешь. У нас в избрительной был десяток букварей, которые крестьяне сразу расхватывали.

Особенно чувствуется этот недостаток на лекциях, где необходимы специально букварь для взрослых вачивающих.

А между тем, книжно лавки в городах, вероятно, переполнены букварами. Деревня же голодает без нужных книг.

Продвиньте букварь в деревню! **Эго.**

ОДН-овцы заснули.

(Дер. Кемерово, того же р.)

Работа нашей ячейки ОДН окончательно заглохла и покою оживить ее. С начала года был

выработан план занятий и общих собраний, но план так и остался планом: за всю зиму даже ни одного собрания не совали. А недавно уволили и последнего секретаря, который принимал взносы. Теперь и взносы сдать некому. Члены ячейки взносов посылают друг к другу, так-то последние, в конце концов, никому не платят.

Лекция неграмотности требует средств и активности ячеек. Об этом надо подумать Кемеровской ячейке и проснуться от спячки. **И. П.**

Поправка.

В № 51 (919) „Кузбасса“ на второй странице, в заметке „Дети—детям“ в подзаголовке напечатано: „Село Усть-Сосново, Бранниковского р-на“, следует: „Село Усть-Сосново, того же района“.

Селькоры, пишите подробно о том, как проходит у вас сдача с.к. налога.

Ошибаются.

(Дер. Хорошборка, Топкинского района).

Вадунали крестьяне наши завести пожарную машину. Обсудили то, что без машины подчас они могут остаться без хлеба и хлеба, а хорошая машина, в случае пожара может спасти от этого. И завели у себя машину в кредит на общие средства. Только вот платить за нее не так-то хочется. Половина граждан уплатила, а остальные не платят и говорят: „Наши избы с краю и пожар нам не так-то страшен“. Но в этом они могут жестоко ошибиться, потому что несчастный случай не станет разбирать, где какая хата.

Если сельсовет не поможет участникам, то, вероятно, мы останемся без машины. **Зритель.**

Надо вытянуть.

(Село Кара-Чумын, Бачатского района).

Приказчик Кара-Чумынского отделения Бачатского епо, тов. Хизов, для одного покупателя никак не хочет вылезть из квартиры. „Надоело мне шляться за каждым!“—кричит он и покупателю от этого становится не по себе.

Впредь покупателям и потребителям надо собраться толпой и попросить Хизова „вылезть“ из кооператива. **Потребитель.**

Не унимается.

(Село Смолинское, Щегловского района).

За кой-какие грешки старший пред Смолинского сельсовета Лобастов попал уже в „Кузбасс“. Тем не менее этот пред вторя и в новый сельсовет.

Недавно милиционеры были обнаружены у него самогонный аппарат. Кроме этого он нередко устраивает шумные гулянки, в которых ведрами осушается самогон. Его секретарь и местная учительница тоже не отстают от „начальства“. Работа как в сельсовете, так и в школе сильно хромает.

Передовики деревни подают северный пример крестьянам. Поэтому рикю следует обратить на них внимание.

Подсказочный.

Плохой пример.

(Дер. Ячменюха, Кузнецкого района).

На общем собрании граждан была создана ячейка Авиации. Крестьяне записывались охотно. Только один председатели не записывался. Когда его спросили: „Почему ты, тов. Ардаков, не записывался?“—он ответил: „У меня нет денег на членские взносы“.

Интересно знать, кому с кого брать пример: или крестьянам с председателем сельсовета или председателю с крестьян.

Кому будет выдан формалин бесплатно.

(Топкинский район).

Обращая внимание на применение химии в сельском хозяйстве, как на практическое средство в жизнь одних из задач, стоящих перед Авиацией, наш райсовет приступил к созданию специального сельско-хозяйственного фонда на преемство бесплатного снабжения формалином крестьян, состоящих членами Авиации.

Составлена ориентировочная смета, предполагающая промывать формалином 8000 пудов зерна. Разрабатывается план подготовительной работы по изучению способов правильного проведения промывки для преработки ячей как и выдвигаются соответствующие товарищи в качестве руководителей.

Располагая по данному вопросу соответствующей литературой, сельхозсемья райсовета Авиации имеет возможность построить работу более или менее правильно. В области создания фонда намечен ряд практических мероприятий.

Будем надеяться, что эта работа будет выполнена на все 100%. Ячейкам дано задание выявлять действительную потребность в формалине для проведения заготовки.

В. Кудимов.

СМЕСЬ.

Редкий случай.

В дер. Тархач, Нострицкого уезда, у крестьянина Негмевой отделился корова. Теленок оказался мертвым, причем туловище теленка, а голова—человека!

Этот случай, как предполагают,—не простая игра природы. Мертвая туша затребована народным следователем Костромского уезда.

Богатства из воды.

Французский ученый Берне вычисляет, что если бы серебро, содержащееся в морской воде, раздать между всеми обитателями земного шара, то каждому досталось бы состояние в 150000 руб.

120000 пудов пудры.

Один из юмористических парижских журналов высчитал, что за год одним парижанином истребляется 1,200,000 пудов пудры, на изготовление которой тратится столько же, сколько хватило бы для того, чтобы накормить 10000 человек в течение года.

Человек, упустивший 50000 р.

За 2 недели до розыгрыша 1-го янтарного займа телеграфист ст. Бахач, Неможай, вследствие нужды, продал свою 5 рублевую облигацию спекулянту. На этот билет, доставшийся спекулянту за три рубля, пах выигрыш в 50000 руб.

Хроника.

Президиум округа утвердил проекты обязательных постановлений: 1) о малжении штрафа за нарушение правил акцизного сбора, 2) по предупреждению забоев свиней чумой, 3) о мерах предупреждения от пожаров, 4) по шестиугольному налогу с публичных зданий и увеселений, по налогу с пива, вифи, рекламы и объявлений.

За первый квартал прошлого года ветеринарной частью земотдела осмотрено на скотобойнях 2290 голов скота, сырых продуктов—мяса—321952 килограмма и других мясных продуктов—5888 килограмма. Кожа—3549 шт., вало, шкуры и шерсть—1139 килограмма.

За октябрь—декабрь лесным отделом Зекуправления заключено с АИ 25 договоров на продажу АИК'у строевого и крепкого леса—11229 куб саж., на сумму 66234 р. и для мест. хоза 500 куб саж. на 2239 руб.

За первый квартал текущего операционного года рассмотрено заявлений по единому сел.-хоз. налогу 1536. Из них удовлетворено 1520 и остальным отказано.

От госземнаместства за 3 месяца поступило в государственный доход 2983 руб. 89 коп. и осталось недоимок 13278 руб. 3 коп.

В Ленинском районе вновь организуется поселок Никитинский.

Округовым утвердил проект обязательных постановлений об установлении таксы (нормы) на побочные пользования лесоматериалами в государственных лесных дачах.

По докладу окружного лесного отдела постановлено установить должность в округе начальника слесарей. Для приближения стражи и лесу на постройку новых воротов и ремонт старых—отпустить лесному отделу 10000 руб. выроченных от продажи леса.

Для урегулирования медико-санитарной части АИК'а приказано организовать на Кем. уезде аптекарский пункт на Усть-Сосново. В медико-санитарной отделении и отдел по санитарной части АИК'а приказано организовать на Кем. уезде аптекарский пункт на Усть-Сосново.

Заставлено представить отчет о выполнении постановления о предоставлении льгот на пенсионное обеспечение в отношении пенсионеров, работающих в окрестностях, подлежащих в ближайшем будущем к увольнению с государственной службы.

Председатель Кузнецкого Округового комитета Лобастов от занимаемой должности освобожден. Председателем Окружного комитета избран т. Базанов.

Почтовый ящик.

Колосовцеву (д. Подъяково). „Эй, слушай, комсомолец! Пожестить не можешь ничего ценного.“

А. Катренко (Кедровник). Выясните в райкоме или в окружном.

Комсомольцу (д. Подъяково). О первом секретаре—мелочь, не пойдет.

А. Корюкину (д. Боровая). Ваша заметка не имеет общественного значения.

Ветру (д. Тархачов). Топке.

Сепаратору „Хорош секретарь—гоним самогонку“—не конкретнее.

Наблюдателю (уезд Усть-Тельбес). Заметка „Революционный коммунизм“ написана в окр. ВКП(б).

Преземому (д. Саломово). Без подписи заметок не печатаем.

Эго (д. Ватаново). Заметка о переименовании впадающих. „Самогонные жертвы“—нейтрально.

Преземому (д. Мехово). Заметки ваши не имеют ничего ценного. „Любитель самогонки“—не победит; впадающие.

Юрскому (д. Бороза). Подписывайте корреспонденцию полной фамилией и адресом.

Подслушавшему (д. Ягуново). „Наши первобытные“—нейтрально, не пойдет.

Преземому (с. Мазаурово). „О примерном председателе“—ничего нельзя сказать.

Селькору 156 (д. Березова). Сообщите о секретаре в рай.

Горемыку (с. Афонино). Топке.

Чербыкову (с. Афонино). О контрольном слове написано совсем непонятно. Пишите конкретнее.

Интернационалисту (с. Березовское). „О машинном т. в.“ Топке.

Верному (д. Поперечная). В одном из будущих номеров газеты будет помещена бланка книги, по которой вы можете увидеть в редакцию.

Ответ. ред. Е. Д. Голова.

Сегодня кино.

Сегодня вечером в клубе Хитавода будет демонстрироваться кинокартина „Ее звали“, драма в 6 частях. Начало первого сеанса в 6 час. второго в 8 1/2.

ИЗВЕЩЕНИЯ.

Сегодня, в помещении Щегловской библиотеки-читальни состоится занятие газетного кружка.

Требуются Кузнецкому округному местхозу машинистка и журналистка. Об условиях службы справиться у секретаря ОМХ'а. **ЗавОМХ'а Ширлов.**